



ЮРИЙ КОКОВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ И ВЫСТУПИЛ НА ПРАЗДНОВАНИИ 25-ЛЕТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕСИИ

Ю. А. Кокков принял участие и выступил на праздновании 25-летия образования Карачаево-Черкесии.

«Народы Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии, как и подобает братским народам, живут в мире и дружбе. Нас объединяют не только традиции, родство языков, близость культур, но и историческое прошлое. Мы намерены и впредь развивать и укреплять эти отношения, придать новый импульс нашему сотрудничеству в экономической, социальной и духовной сферах», – подчеркнул Кокков.

Глава КБР пожелал руководству, всем жителям региона мира, добра, счастья, благополучия.

М. ЯРОСЛАВСКАЯ. Фото Евгения Каюдина



ЗАКОН

Кабардино-Балкарской Республики

Об установлении величины прожиточного минимума пенсионера в Кабардино-Балкарской Республике на 2018 год в целях установления социальной доплаты к пенсии

Принят Парламентом Кабардино-Балкарской Республики 22 сентября 2017 года

Статья 1. Величина прожиточного минимума пенсионера на 2018 год

Величина прожиточного минимума пенсионера в Кабардино-Балкарской Республике на 2018 год в целях

установления социальной доплаты к пенсии, предусмотренной Федеральным законом «О государственной социальной помощи», устанавливается в размере, равном установленной федеральным законом величине

прожиточного минимума пенсионера в Российской Федерации на 2018 год.

Статья 2. Вступление в силу настоящего Закона
Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2018 года.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 29 сентября 2017 года, №30-ФЗ

В Доме Правительства состоялось заседание Межведомственной комиссии по профилактике правонарушений

В Доме Правительства под председательством премьер-министра Кабардино-Балкарии А.Т. Мусукова состоялось заседание Межведомственной комиссии при Правительстве КБР по профилактике правонарушений.



(Окончание на 2-й с.)

Совершенствуют законодательство, направленное на профилактику суицидального поведения детей

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПАРЛАМЕНТА КБР ТАТЬЯНА ЕГОРОВА ПРОВЕЛА ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО ОРГАНА. НАСЫЩЕННАЯ ПОВЕСТКА ВКЛЮЧАЛА В СЕБЯ БОЛЕЕ ЧЕТЫРЁХ ДЕСЯТКОВ ВОПРОСОВ.

В числе прочих на заседании рассмотрен проект закона КБР «О внесении изменений в Закон КБР «О добровольной пожарной охране в КБР» и статью 3 Закона КБР «О пожарной безопасности в КБР». Как пояснил председатель комитета Парламента КБР по законности и правопорядку Михаил Кривко, представленный законопроект подготовлен в связи с принятием Федерального закона от 22 февраля 2017 года №21-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О добровольной пожарной охране».

Законопроект направлен на совершенствование правового регулирования общественных отношений, возникающих

в связи с реализацией физическими и юридическими лицами права на объединение для участия в профилактике и (или) тушении пожаров.

Также рассмотрен проект закона КБР «О внесении изменений в Закон КБР «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в КБР» и статью 1 Закона КБР «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав в КБР и наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав».

(Окончание на 2-й с.)

ТВ ПРОГРАММА

ПОГОДА Днём: +10...+12. Ночью: +8...+9.
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 ОКТЯБРЯ Малооблачно

Курс обмена валют на 30 сентября 2017 г.
ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 55.90 / 58.90
EUR/RUB 66.30 / 69.30

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3248

В Доме Правительства состоялось заседание Межведомственной комиссии по профилактике правонарушений

(Окончание. Начало на 1-й с.)
 В повестке – ход реализации подпрограммы «Безопасная республика» государственной программы «Развитие транспортной системы в КБР».

За последние годы, отмечено на заседании, наращиваются возможности ситуационного центра обработки данных, где размещена новая современная видеостена, позволяющая расширить аналитическую деятельность в обозначенном сегменте задач. Продолжается работа по установке камер наружного наблюдения на объектах транспортной инфраструктуры. В настоящее время завершаются мероприятия по созданию дополнительных участков автоматизированного программного комплекса. До конца текущего года предполагается апробация необходимого оборудования для обработки вызовов системы на единый номер «112» в Эльбурском, Баксанском районах, г.о. Нальчик.

Положительный эффект внедрения технологий ГЛОНАСС, подчеркнул в своем докладе председатель Государственного комитета КБР по транспорту и связи **А.М. Кудаяв**, наблюдается в повышении безопасности дорожного движения, качества обслуживания перевозчиков, надзора за функционированием школьных автобусов и карет скорой медицинской помощи.

В рамках заседания всестороннее рассмотрение получили вопросы противодействия наркомании, проведения на территории республики Единого дня профилактики асоциального поведения в молодежной среде.

С информативной по обсуждаемым темам выступили заместитель Председателя Правительства – министр образования, науки и по делам молодежи КБР **Н.Г. Емусова**, начальник управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР **К.В. Шаповаленко**, руководители администраций Урванского и Майского районов **А.Д. Кошечев**, **С.В. Евтушенко**.

Зарина УЯНАЕВА

Совершенствуют законодательство, направленное на профилактику суицидального поведения детей

(Окончание. Начало на 1-й с.)
 Данный законопроект подготовлен в связи с принятием Федерального закона от 7 июня 2017 года №109-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и статью 15.1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» в части установления дополнительных механизмов противодействия деятельности, направленной на побуждение детей к суицидальному поведению».

Законопроект направлен на создание комплекса мер по выявлению преступлений, связанных с доведением или склонением детей к самоубийству, а также по профилактике суицидального поведения.

Проект закона КБР «О внесении изменений в статью 8.2 Кодекса КБР об административных правонарушениях» подготовлен в связи с поступившим в Парламент КБР предложением Правительства КБР по вопросу определения полномочных республиканских государственных органов, должностные лица которых вправе составлять протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 4.4, 4.5 и 4.13 Кодекса КБР об административных правонарушениях.

Председатель комитета Парламента КБР по культуре, развитию институтов гражданского общества и СМИ **Борис Паштов** представил вниманию депутатов проект закона КБР «О внесении изменений в Закон КБР «Об архивном деле в КБР»».

Представленный законопроект разработан с целью приведения отдельных положений статей 2, 7, 11 и 14 Закона КБР «Об архивном деле в КБР» в соответствие с Федеральным законом от 18 июня 2017 года №127-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ», а также уточнения отдельных положений статей 3 и 4. Данный федеральный закон направлен на устранение имеющихся противоречий в действующем федеральном законодательстве и установление единого и понятного порядка исчисления сроков хранения архивных документов.

Рассмотрен ряд проектов федеральных законов, отзывов на проекты федеральных законов и обращений коллег из других субъектов РФ.

Законодатели приняли решение о награждении Почётной грамотой Парламента КБР сотрудников филиала федерального государственного унитарного предприятия «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» – государственная телевизионная и радиовещатель-

ная компания «Кабардино-Балкария» **Мариам Джангузову** – ведущую программы службы информационных программ телевидения, **Дмитрия Сай** – руководителя компьютерной группы производственно-технического отдела, **Этери Хоргуани** – режиссёра телевизионных и радиовещательных программ службы информационных программ. А также **Марину Сонову** – заведующую гинекологическим отделением, врача-акушера-гинеколога «Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Городская клиническая больница имени С.И. Спасокукоцкого Департамента здравоохранения города Москвы» и Анатолия Бженикова – главного юриста консультанта муниципальной администрации Зольского муниципального района.

Кроме того, в преддверии Дня учителя принято решение о награждении Почётной грамотой законодательного органа большой группы работников сферы образования.

Также на заседании состоялся «час комитета», в рамках которого депутаты рассмотрели вопрос о деятельности Кабардино-Балкарского филиала ПАО «Ростелеком» по повышению качества и доступности услуг связи и государственных услуг в социальной сфере. Информация будет опубликована в ближайшем номере.

Пресс-служба Парламента КБР

Жители Приэльбрусья о погибшем при сходе селя главе села: ОН ПОМОГАЛ ВСЕМ

Администрация Эльбурского района Кабардино-Балкарии планирует увековечить память погибшего при сходе селя главы администрации сельского поселения Эльбурс Муссы Джаппуева, местные депутаты предлагают назвать его именем школы.

Мощный селя, который сошёл в ночь на 1 сентября в ущелье Адыл-Су в Эльбурском районе Кабардино-Балкарии, унёс жизни трёх человек, среди них оказался и 33-летний глава администрации Джаппуев, тело которого обнаружили лишь на десятый день поисков в пойме реки Баксан. Он пытался предупредить людей о надвигающейся опасности, но из-за обвала дороги автомобиль, в котором он находился, оказался в потоке воды.

О том, каким были подававший большие надежды молодой руководитель, корреспонденту РИА Новости рассказали его знакомые и коллеги.

ЗАДАТКИ ЛИДЕРА

– Мы с детства друг друга знаем (многие собеседники до сих пор говорят о Джаппуеве в настоящем времени), выросли в одном селе. Мусса вырос без отца, который тоже погиб примерно в этом же возрасте, что и он сейчас. Маму свою он старался никогда не подводить и в школе радовал хорошими оценками. Корпел над книжками и учебниками, когда другие мальчики гуляли или по подъездам сидели. Занимался он усердно и после школы поступил в вуз, – вспоминает сотрудница местной администрации Залина Гулиева.

По её словам, в школьные годы Джаппуев не был лидером, это проявилось уже позже. «Наверное, после окончания университета, когда он пришёл работать учителем истории в школу в наш посёлок Нейтрино, эти лидерские задатки и проявились. Потом его избрали депутатом местного совета, затем он стал заместителем его председателя, а последние два года работал главой администрации», – отмечает она.

ДРУГ, КОЛЛЕГА И БРАТ

Ирина Чумак уже 35 лет работает в доме культуры в посёлке Эльбурс. «При мне сменились девять глав администрации. Разные были люди, но такого, как Мусса, не было. Хотя он и был молодой, но любой опытный мог у него поучиться именно отношению к людям. Это сила воли, вы-

держка, умение находить нужные слова, чтобы человеку можно было даже отказать и не обидеть при этом. Чтобы человек, который, может, пришёл к тебе поругаться, потребовать что-то, ушёл удовлетворённый, не оскорблённый, не обиженный. Я была свидетелем многих таких случаев», – сказала она.

– Некоторые местные жители приходили к Муссе, ругались, возмущались, а он спокойно их слушал. Никогда не выходил из себя, выслушивал до конца, не перебивая, а потом давал чёткие ответы с разъяснениями и аргументами, и люди выходили от него довольные и говорили ему: «Или ты даром внушения обладаешь, или ещё что-то, но вот никакой злости на тебя нет». Заходили с одним настроением, а выходили с другим, – вспоминает руководитель пресс-службы администрации Эльбурского района Алиса Тарим.

Как говорит Чумак, Джаппуев никогда не разговаривал с кем бы то ни было в приказном тоне. «Он всегда мягко, тактично обращался к людям», – подчёркивает директор ДК. «Я глава, а вы подчинённые – такого никогда не было, он для нас как друг и брат был», – подтверждает Гулиева.

НЕ БЮРОКРАТ, А РУКОВОДИТЕЛЬ НОВОЙ ФОРМАЦИИ

Сотрудники администрации посёлка Эльбурс основными качествами, характеризующими Джаппуева, называют



провели водопровод, все были довольны», – вспоминает пресс-секретарь.

УВАЖАЛИ И СТАРШЕ, И МОЛОДЕЖЬ

Коллеги Джаппуева в один голос говорят, что он за короткое время успел заработать серьёзный авторитет. «Он очень многое сделал для развития села, потому его уважали и старшие, и ровесники, и более молодые», – говорит депутат совета местного самоуправления посёлка Эльбурс Мохамед Османов.

– Мама Муссы сказала: «Сын прожил 33 года, но я не знаю, когда он успел собрать вокруг себя столько людей. Верхний Баксан, наверное, за всё время своего существования не видел столько народа, сколько было на похоронах Муссы», – добавляет Чумак.

В Эльбурсе никто не хочет верить, что Джаппуев уже никогда не появится в своём рабочем кабинете. «Не верится, что он погиб. Ощущение, что он просто куда-то отехал или находится дома и скоро выйдет на работу. Постоянно иду его глазами в посёлке», – замечает Гулиева.

«Даже если тело нашли, наши детки прибежали, кричат, нашли Мусика, живым нашли. Дети верят в чудеса», – вспоминает ещё одна работница дома культуры Джамиля Тилова.

ПАМЯТЬ ОСТАНЕТСЯ НАВСЕГДА

После того как пройдут все траурные мероприятия, в сельском доме культуры намерены провести вечер памяти Муссы Джаппуева, а местные депутаты сейчас обсуждают, каким образом лучше увековечить память погибшего главы администрации. «Может быть, подготовим документы, чтобы его именем назвали школу в посёлке Нейтрино, в котором он жил и учился», – отмечает Османов.

Об увековечивании памяти Джаппуева думают и в администрации Эльбурского района. «Я считаю, то, что он совершил, – это подвиг. Чаще всего героями становятся в открытом бою, но Джаппуев не воевал, он просто своим появлением на пути стихии спас жизнь не одного человека. Мы обязательно увековечим его память, так как подвиг не должен быть забыт, он должен быть примером для подрастающего поколения», – заявляет глава районной администрации Каншаубий Залиханов.

Эльбурс/Тырныауз (Кабардино-Балкария), 28 сентября – РИА Новости.



В ПРИОРИТЕТЕ КАЧЕСТВО ЖИЗНИ СЕЛЬЧАН

В Ставрополе на площадке Северо-Кавказского федерального университета с участием гражданских активистов, представителей НКО, органов власти всех уровней и бизнес-сообщества состоялся форум Общественной палаты России «Сообщество». Председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов, принимавший участие в форуме, рассказал, что там обсуждали практики, которые помогут объединить усилия всех слоёв населения для решения проблем региона.



На пленарной сессии «Устранение региональных диспропорций: роль гражданского общества» секретарь ОП РФ Валерий Фадеев отметил, что одним из важнейших приоритетов работы Общественной палаты является борьба с бедностью.

В стране более 20 миллионов людей живут ниже прожиточного минимума, высокая безработица, теневой сектор экономики. Нужны тонкие решения проблемы. Мы на стороне людей: инженеров, которые не работают по своей специальности, молодёжи, которой приходится уезжать из родных мест в поисках работы. Значительная часть политической элиты делает ставку на мегаполисы. Но если половина населения съедется в крупные конгломераты, что будут делать оставшиеся дома – посёлки получать? Можно наладить хорошую жизнь не только в мегаполисах, но и в других городах. Для этого нужно равномерно размещать производственные силы. Ещё одна проблема – высокая стоимость перелётов внутри страны. Мы должны «давить» на авиационные и авиационные компании, чтобы и люди могли переезжать, и при этом компании получали свою прибыль, – убеждён Валерий Фадеев.

На первом месте у руководства региона, по его мнению, должно

стоять качество жизни сельского населения. Он подчеркнул, что есть сельские территории, на которых собирают много зерна, однако успехи в аграрном производстве не отражаются на уровне жизни сельских жителей.

Интересными были программы дискуссионных площадок форума, где обсуждались актуальные проблемы с учётом региональной специфики. Дискуссии были посвящены разным аспектам жизни: развитию АПК, туризму, социально ориентированным НКО на селе, состоянию молодёжной политики в СКФО, развитию особо охраняемого эколого-курортного региона федерального значения Кавказских Минеральных Вод. Главная задача дискуссионных площадок состояла в том, чтобы понять, как могут участвовать в решении данных вопросов НКО и гражданские активисты, чего им не хватает для более эффективной работы в этом направлении.

Например, на площадке «#Будущее Молодёжи» рассматривались такие вопросы молодёжной политики в СКФО, как занятость, социальная адаптация, профориентация и противодействие

деструктивным явлениям. Модератор дискуссии, председатель комиссии ОП по социальной политике, трудовым отношениям, взаимодействию с профсоюзами и поддержке ветеранов Наталья Починок отметила, что Северо-Кавказский округ самый молодой из всех округов России и регион с очень сложным социально-экономическим положением.

Темой секции «#Добрые Люди. Инклюзивность слабозащищённых групп населения» стала доступность общего, среднего специального и высшего образования для детей с ограниченными возможностями здоровья. Особый акцент был сделан на проблемах, с которыми сталкиваются эти дети, желающие не только получить образование, но и впоследствии найти работу.

Так, проректор по инклюзивному образованию МГПУ Светлана Алексина особо подчеркнула, что в нынешней России нет необучаемых детей, «любой ребёнок имеет право на образование в той мере, в которой ему эта задача доступна».

Секция «#Общественный Контроль в сфере развития региона

Кавказские Минеральные Воды» была посвящена главным экологическим проблемам уникальной природной территории. Кавминводы – бальнеологический курорт, находящийся в границах округа горно-санитарной охраны, правовой режим которого запрещает строительство и хозяйственную деятельность. Между тем сегодня эксперты бьют тревогу относительно его экологии, сообщают о проблеме изношенности минералопроводов, биетов, скважин, коммунальных инженерных сетей или вообще об их отсутствии.

Заместитель председателя комитета Торгово-промышленной палаты РФ по природопользованию и экологии Владислав Жуков выразил мнение о том, что такое положение характерно не только для Кавминвод, но и для республик Северного Кавказа, имеющих курортно-рекреационные кластеры. Для решения проблем в данной области необходимо проводить комплексный аудит, включая проверку регионального законодательства.

По сообщению председателя комиссии ОП РФ по экологии и охране окружающей среды Альбины

Дударевой, в ближайшее время планируется создание проекта общественной информационной системы – специального портала, на котором будет публично отражаться состояние экологии в каждом регионе России, и вносить данные смогут все желающие.

Поскольку все субъекты СКФО имеют большой потенциал в области сельского хозяйства, то не остались без внимания и вопросы развития аграрного производства в округе и социальной политики. Им была посвящена площадка форума «#Живое Село». Участники дискуссии говорили о том, что сельские жители поколения за поколением возделывают родную землю, и неправильно, когда эта связь прерывается: молодёжь уезжает. Поэтому главной задачей должно стать не только обеспечение занятости, но и комфортной жизни сельского населения, чтобы в первую очередь молодёжь не уезжала из села.

На площадке «#Городская Среда. Проблема ЖКХ и развитие городской среды» поднимались такие ключевые проблемы, как несоблюдение минимального стандарта по инфраструктуре в малых и средних городах, отсутствие учёта интересов местного населения при реализации планов благоустройства, слабая выраженность общественной инициативы на местах, непрофессионализм в осуществлении жилищного контроля.

По итогам форума «Сообщество» будут сформулированы предложения Общественной палаты РФ к Посланию Президента России Федеральному Собранию.

**Пресс-служба
Общественной палаты КБР**

ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМОВ КБР

СПРАВКА: 20 июня 2016 года Парламентом КБР одобрен и подписан Закон КБР №39-РЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты КБР». Статьей 1 данного закона внесены изменения в Закон КБР от 29.12.2004 г. №57-РЗ «О государственной социальной поддержке отдельных категорий граждан в КБР» в части введения новой меры социальной поддержки пенсионеров собственникам жилых помещений, достигших возраста 70 и 80 лет, в виде ежемесячной денежной компенсации расходов на уплату взноса на капитальный ремонт (далее – компенсация).

Для реализации указанной статьи Правительством КБР принято постановление от 3 августа 2016 г. №142-ПП «Об утверждении Порядка предоставления ежемесячной денежной компенсации расходов на уплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме отдельным категориям граждан, проживающих в КБР».

По сообщению пресс-службы Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, в указанном порядке предусмотрено, что право на компенсацию имеют одиноко проживающие неработающие или проживающие в составе семьи, состоящей только из совместно проживающих неработающих граждан пенсионного возраста, собственники жилых помещений, достигшие возраста: 70 лет – в размере 50 процентов; 80 лет – в размере 100 процентов.

Компенсация будет рассчитываться исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт на один квадратный метр общей площади жилого помещения в месяц, установленного Правительством КБР, и размера регионального стандарта нормативной площади жилого помещения, используемой для расчёта субсидий.

В 2016 году минимальный размер взноса на капитальный ремонт в КБР составляет 6,22 руб. на один квадратный метр общей площади жилого помещения. Размер регионального стандарта нормативной площади жилого помещения составляет:

для одиноко проживающего – 33 кв. м.; для семьи из двух человек – 21 кв. м.; для семьи из трёх человек – 18 кв. м.

Компенсация будет назначаться с первого числа месяца, следующего за месяцем обращения за ней, но не ранее дня насту-

И ВНОВЬ О ЛЬГОТАХ

Редакция газеты «Кабардино-Балкарская правда» по просьбам граждан республики, являющихся собственниками МКД, напоминает основные положения о льготах, которыми могут воспользоваться определённые категории граждан. За время работы программы Капремонта у большого числа льготников возникли вопросы, с которыми они обращаются в центры труда, занятости и соцзащиты. Для них материал сегодняшней рубрики.

пления у гражданина права на получение компенсации. Для граждан, обратившихся с заявлением о назначении компенсации в период по 31 декабря 2016 года включительно, компенсация будет назначена с 1 апреля 2016 года. Помимо основных параметров, указанных выше, для получения компенсации гражданин должен представить документ, подтверждающий начисление взноса на капитальный ремонт за месяц, предшествующий месяцу подачи гражданином заявления и его оплату, либо если у гражданина есть задолженность по его оплате, то в наличии должно быть соглашение о погашении такой задолженности с приложением документов об исполнении данного соглашения.

За назначением компенсации гражданин может обратиться в органы социальной защиты по месту жительства либо в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг в КБР со следующими документами:

а) копия документа, удостоверяющего личность гражданина и подтверждающего место его жительства (пребывания) в КБР;

б) копия страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования гражданина (СНИЛС);

в) копия документа, подтверждающего право собственности, или копия правоустанавливающего документа в случае, если право на жилое помещение гражданина не зарегистрировано в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним;



г) выписка из лицевого счёта или копия домоводной книги (заполненных страниц), содержащая сведения о лицах, зарегистрированных совместно с гражданином по месту его жительства (пребывания);

д) документы, подтверждающие отсутствие трудовой деятельности у гражданина и у совместно проживающих с ним по месту жительства (пребывания) членов семьи (копия трудовой книжки, выписка из индивидуального лицевого счёта застрахованного лица, выданная органом, осуществляющим пенсионное обеспечение и др.);

е) копия сберегательной книжки гражданина или выписка о банковских или других реквизитах его лицевого счёта, открытого в кредитной организации, на счёт которой будет зачисляться компенсация в случае выплаты через кредитную организацию;

ж) копии документов, подтверждающих начисление взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме за месяц, предшествующий месяцу подачи гражданином заявления, и его оплату. При наличии у гражданина задолженности по оплате взноса на капитальный ремонт общего имущества в

многоквартирном доме – копию соглашения о погашении такой задолженности вместе с копиями документов об исполнении данного соглашения. При этом гражданин, имеющий право на получение компенсации, должен производить оплату взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме в полном объёме в сроки, установленные Жилищным кодексом РФ.

В случае если гражданином будет допущена задолженность по уплате взноса на капитальный ремонт в течение 3-х месяцев либо будет подтверждён факт неисполнения соглашения о погашении задолженности, то выплата компенсации будет приостановлена. При поступлении сведений о погашении образованной задолженности выплата компенсации гражданину возобновляется с месяца её приостановления за прошедшее время, но не более чем за 3 года.

Также выплата компенсации гражданину будет прекращена в случае:

прекращения права собственности на жилое помещение; трудоустройства гражданина и (или) членов его семьи;

регистрации по месту жительства (пребывания) гражданина лиц, не достигших пенсионного возраста (60 лет для мужчин и 55 лет для женщин);

перемены места жительства (пребывания) гражданина;

смерти, а также признания гражданина в установленном порядке умершим или безвестно отсутствующим.

Соответственно, при наступлении указанных обстоятельств, гражданам необходимо в течение 14 дней со дня их наступления обратиться в органы социальной защиты по месту жительства, известить и представить документы, подтверждающие наступление соответствующих обстоятельств.

**Подготовила
Марина БИДЕНКО**

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

□ К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

СОЗИДАТЕЛИ, ТВОРЦЫ, ГОРДОСТЬ РЕСПУБЛИКИ

В канун праздника предлагаю читателям газеты небольшой рассказ о трёх достойнейших сыновьях Кабардино-Балкарии, прославивших её своим трудолюбием, профессионализмом, глубокой преданностью делу, которому они служили долгие годы. И сегодня они с нами, являясь примером для подражания.

Константин Касимович Эфендиев – человек-эпоха, двадцать четыре года успешно возглавлявший Министерство культуры нашей республики; Николай Никитович Евтушенко – известный во всей России земледелец, общественно-политический деятель, Герой Социалистического Труда; Шарафутдин Якубович Муллаев – шахтёр, бригада которого установила Всесоюзный рекорд прохода вертикальных горных выработок, Герой Социалистического Труда.

**РЕДКИЙ ИНТЕЛЛИГЕНТ,
ЭРУДИТ, СОЗИДАТЕЛЬ**



К. Эфендиева я увидел впервые, будучи ещё студентом, в 1960 году на одном из совещаний в Нальчикском горкоме партии, где он выступал с докладом. Позже, спустя много лет мне доводилось встречаться с ним на заседаниях Совета министров КБАССР, членом которого он являлся как министр культуры республики.

Имя Константина Касимовича Эфендиева, уверен, навсегда войдёт в историю Кабардино-Балкарии. Его гигантские усилия, труд, талант, высокий профессионализм, отданные развитию культуры народов нашей республики, невозможно переоценить.

С 1963 по 1987 год он возглавлял Министерство культуры КБАССР. С его именем и неутомимой созидательной деятельностью связаны строительство домов культуры в райцентрах, сёлах и городах, Музыкального и Зелёного театров, Национального музея и Музея изобразительных искусств в Нальчике, открытие Северо-Кавказского государственного института искусств.

Мир, без преувеличения, можно сказать, узнал нашу республику во многом благодаря триумфальным концертам прославленного ансамбля «Кабардинка». Этот коллектив выступал в 46 странах на всех континентах. И много раз в этих поездках его сопровождал Константин Касимович. Гастролям «Кабардинки» он посвятил книгу «Браво, «Кабардинка!»», которая вышла в 1966 году.

К. Эфендиев провёл большую организаторскую и политическую работу по установлению тесных связей с соотечественниками, живущими за рубежом. В 1987-2002 гг. он возглавлял Кабардино-Балкарское отделение общества «Родина», принимал самое деятельное участие в подготовке и проведении первого Международного конгресса адыгов в Нальчике в 1991 году и создании Международной черкесской ассоциации.

На протяжении ряда лет, начиная с 2002 года, он руководил нальчикской городской общественной организацией «Адыгь Хасэ».

Константин Касимович – талантливый журналист. Его публицистический двухтомник «Годы, события, люди», изданный в 2010 году, читается с большим интересом.

14 декабря 1990 года сессия Генеральной Ассамблеи ООН провозгласила 1 октября Днём пожилого человека. Президиум Верховного Совета Российской Федерации поддержал мировую инициативу, и завтра наша страна в пятнадцатый раз отметит День пожилых людей. Цель праздника – привлечь внимание общества к проблемам и заботам людей старшего поколения.

И это во многом объясняется тем, что книга, являясь, казалось бы, сугубо автобиографической, во всём многообразии передаёт дух времени, а это около семи десятилетий активной деятельности автора. Другими словами, по этой книге можно проследить общественно-политическую и культурную жизнь Кабардино-Балкарии за большой отрезок времени.

Представляют большой интерес этапы становления личности Константина Касимовича. Его биография настолько богата значительными фактами и событиями, что её невозможно передать в полном объёме в одной газетной публикации. Он окончил Нальчикское педучилище, учился в местном пединституте. В годы войны окончил Батайское военное авиационное училище, преподавал в Краснодарской и Вязниковской военных автошколах. Всё время рвался на войну, ушёл добровольцем, но на фронт так и не попал. Его зачислили в резерв Верховного Главнокомандующего на случай столкновения с союзниками (США и Великобритания) при оккупации фашистской Германии.

После демобилизации из Красной Армии его утвердили заведующим отделом обкома ВЛКСМ. В 1946-1948 гг. он слушатель Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ, после её окончания четыре года работал в аппарате ЦК комсомола инструктором, заведующим сектором.

В 1957 году Константин Касимович окончил Высшую партийную школу. До высокой должности министра культуры КБАССР работал инструктором обкома КПСС, вторым секретарём Нальчикского горкома партии, заведующим отделом пропаганды и агитации обкома КПСС.

К. Эфендиева знали и знают, в первую очередь, как выдающегося деятеля нашей национальной культуры, внёсшего в её развитие самый большой вклад. Трудные успехи его отмечены высокими государственными наградами. Он награждён орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почёта», «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой», орденом Звезды Иордании первой степени, четырьмя медалями, в том числе «За победу в Великой Отечественной войне». Он заслуженный работник культуры КБАССР и РСФСР.

К. Эфендиев неоднократно избирался депутатом Верховного Совета КБАССР, членом обкома КПСС.

Он и сегодня сохраняет бодрость духа и ясный ум.

Болею трёх десятков лет с Константином Касимовичем живём в одном доме, что давало возможность встречаться и беседовать часто с этим крупным советским и российским государственным и общественным деятелем. Собеседник он уникальный и непревзойдённый, с ним всегда интересно. Любопытный факт: будучи человеком преклонного возраста, уже находясь на пенсии, он самостоятельно изучал особо понравившийся ему испанский язык.

ГЕРОЯ РОДИЛА ЛЮБОВЬ К ЗЕМЛЕ

В 1966 году председатель ордена Трудового Красного Знамени колхоза «Красная нива» Николай Никитович Евтушенко был удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда. О нём писали газеты, и журналы, радио и телевидение посвящали свои передачи. Решил и я написать о прославленном земляке. Принял меня Николай Никитович очень дружелюбно, выслушал внимательно моё предложение сделать материал о нём.

«Молодой человек, – обратился он ко мне, – я посоветовал бы тебе, если не возражаешь, сходить в соседнее хозяйство и написать статью о нём, его руководителе и тружениках. Там есть о чём и о ком писать, пусть и о них узнают ваши читатели».



Так я и поступил. И был благодарен: начинающий журналист вряд ли смог бы добавить что-то новое к тому, что было написано и сказано о герое труда.

Спустя много лет мне довелось встретиться с Николаем Никитовичем в Правительстве республики, он был первым заместителем председателя Совета министров КБАССР. Из председателя колхоза – в кресло одного из руководителей республики. В этой должности он проработал тринадцать лет (1974-1987 гг.). Зная его люди этот факт восприняли одобрительно, в нём была заключена неоспоримая логика.

Бывший фронтовик, солдат Великой Отечественной войны, вернувшись к мирной созидательной жизни, работал главным агрономом отдела хлопководства Майского района, главным агрономом районной МТС. В 1955 году его избирают председателем ослабленного войной колхоза. По сути дела, хозяйство лежало в руинах.

Со временем хозяйство, по мере укрепления финансовых возможностей, начало приобретать современную высокопроизводительную сельхозтехнику, внедрять в производство новые технологии выращивания кукурузы и других культур. Руководил всем этим начиная с 1952 года Николай Никитович – выпускник Северо-Осетинского сельскохозяйственного института. Свою практическую работу и накопленный опыт успешно сочетал с научными поисками, что дало ошеломляющие результаты. Хозяйство начало собирать высокие урожаи кукурузы – по 60-70 центнеров с гектара, а на отдельных участках и до 100. Для колхоза эта культура стала символом достатка и благополучия сельских тружеников. Благоустроившая жизнь и быт станичников. Построены дворец культуры, библиотека, стадион, магазин, столовая, уникальный станичный музей.

В 1966 году Николаю Евтушенко – председателю передового колхоза было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Его многолетние научные исследования находят своё отражение в кандидатской и докторской диссертациях, ему присвоено учёное звание «профессор». Герой труда руководил «Красной нивой» двенадцать лет – с 1955 по 1974 годы.

Родина высоко оценила ратный и трудовой подвиг Николая Никитовича. Он награждён орденами Отечественной войны I и II степени, Славы – третьей степени, Ленина и Трудового Красного Знамени, «Октябрьской революции», «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой».

кой», медалями «Серп и Молот» (золотая), «За отвагу», «За боевые заслуги», двумя золотыми и большой серебряной медалью ВДНХ СССР. Он заслуженный агроном РСФСР, почётный гражданин Майского района и города Нальчика. Н. Евтушенко многие годы избирался депутатом Верховного Совета КБАССР, членом обкома и бюро республиканской парторганизации. Он вошёл в энциклопедию «Солдаты XX века. 200 выдающихся деятелей современности».

ШАХТЁР, УСТАНОВИВШИЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ РЕКОРД

Когда я познакомился с шахтёром из Тырныауза Шарафутдином Якубовичем Муллаевым, он ещё не был Героем Социалистического Труда. Я приехал в горняцкий город написать о бригаде проходчиков рудника «Молибден», установившей всеобщий рекорд прохода вертикальных горных выработок в 1969 году.

Встретился с бригадиром проходчиков Шарафутдином Муллаевым, членами бригады. Впервые напросился в шахту, но у входа, ощутив острую тревогу, за считанные минуты понял, что значит быть шахтёром. Это трудная и очень опасная работа, она под силу только сильному духом. 766 метров восстанавливающих выработок прошли шахтёры-проходчики за месяц – небывалая в стране производительность, рекорд СССР. За этот трудовой подвиг в скором времени многие члены проходческой бригады были удостоены государственных наград, а их руководитель Шарафутдин Муллаев – высокого звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».



...Вернувшись на родину, он пошёл работать на рудник «Молибден». Опытные наставники помогли ему освоить специальность проходчика. Со временем овладел также смежными специальностями. Вскоре трудолюбивого и умелого работника назначили руководителем проходческой бригады. В первое время бригаде удавалось проходить в месяц всего десятки метров горных выработок, что не могло устраивать дружный коллектив. Шахтёры верили в то, что эти показатели можно превзойти. Они с каждым разом увеличивали скорость проходки, и эта тенденция становилась нормой, подкрепляемой энтузиазмом. Ребята сравнивали свои показатели с показателями проходчиков аналогичных бригад передовых шахт, делали всё, чтобы превзойти своих коллег, что и удалось благодаря высокой организации, трудолюбию, можно сказать, в какой-то мере и амбициозности.

Шарафутдин Якубович не остался незамеченным руководством республики. Его избирают депутатом Верховного Совета КБАССР, членом обкома партии. Республиканская партийная организация оказывает ему огромное доверие, делегируя его на XXV съезд КПСС.

После выхода на пенсию он плодотворно работает в ветеранской организации республики, являясь заместителем председателя совета.

Тазал МАШУКОВ

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ



РЕДКАЯ ОПЕРАЦИЯ

В Региональном сосудистом центре РКБ выполнена редкая нейрохирургическая операция.

У пациента, который находился на лечении в неврологическом отделении Республиканской клинической больницы, при обследовании выявили сразу две опасные для жизни патологии: аневризму средней мозговой артерии и стенозирующую холестериновую бляшку на сосудах шеи. Последовательное хирургическое удаление одной из двух патологий могло привести к летальному исходу из-за обострения другой. Отказ от операции также мог привести к непредсказуемым последствиям. По итогам консилиума было решено удалить и аневризму и бляшку одновременно.

Сложная операция прошла успешно, пациент – житель п. Эльбрус Хамзат Байдаев уже

на следующий день мог вставать и самостоятельно передвигаться. «Чувствую себя нормально, спасибо врачам», – говорит Хамзат.

Операцию выполнили заведующий первым нейрохирургическим отделением нейрохирургии НИИ им. Склифосовского Виктор Лукьянчиков, руководитель сосудистого центра Заур Кожаяев, врач-нейрохирург Руслан Хасанов, врач-анестезиолог Жанна Геккиева.

Как отметил З. Кожаяев, в сосудистом центре в последние годы успешно делают операции по удалению аневризм и холестериновых бляшек на сосудах шеи, опыт есть. Но успешное одновременное хирургическое решение этих двух проблем – редкость.

Пресс-служба Минздрава КБР

К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

СТАРИКИ-УДАРНИКИ

3 января 1934 года Кабардино-Балкарская автономная область была награждена орденом Ленина. Высокая награда вручалась области за успехи в сельском хозяйстве. К этому моменту основная масса крестьян после проведения коллективизации была сосредоточена в колхозах, и перед партийно-советскими органами стояла задача: как с минимальными затратами заставить колхозников трудиться с полной отдачей сил. В этих условиях широко внедрялись и пропагандировались новые социалистические формы труда в деревне: ударничество и соцсоревнование. Умело поставленная агитационная работа способствовала повышенному трудовому энтузиазму колхозников. Один за другим проводились многочисленные съезды: женщин-горянок, молодежи, колхозников-ударников.

Для подведения итогов колхозного движения и обмена опытом в феврале 1933 года в Москве был созван I Всесоюзный съезд колхозников-ударников, на котором выступил Сталин. В своём выступлении он отметил, что укрепление и процветание колхозного строя зависит теперь только от самих колхозников, поскольку государство предоставило все возможности для этого: землю, машины, тракторы, финансовую помощь и необходимые кадры. Чтобы добиться окончательных успехов, по мнению Сталина, нужно было «трудиться честно, делить колхозные доходы по труду, беречь колхозное добро, беречь тракторы и машины, установить хороший уход за конём, выполнять задания рабоче-крестьянского государства, укреплять колхозы и вышибать вон из колхозов пробравшихся туда кулаков и подкулачников».

Кабардино-Балкария была отмечена в числе самых передовых областей Советского Союза в выполнении планов и обязательств перед государством. В начале 1930-х годов было организовано 146 колхозов (сельхозартелей), объединивших около 50 тысяч одиночных крестьянских хозяйств. Количество трудоспособных колхозников составляло 86103 человека, из которых 17723 являлись ударниками. Все эти новые жизненные реалии коснулись и самой консервативной, в то же время самой ответственной части населения – людей старшего поколения. Партийное руководство КБАО ловко сыграло на лучших чувствах доверчивых стариков, получив при этом от них полную самоотдачу. Красочно оформленные мероприятия в виде съездов добавляли значимость их трудовым успехам.

1 и 30 апреля 1933 года в Нальчике состоялись два областных съезда: стариков-колхозников и старух-колхозниц. В город, украшенный красными флагами, прибыли делегации из далёких и близких сёл и станиц Кабардино-Балкарской области. Всё выглядело очень колоритно. Несколько сотен пожилых горцев в национальной одежде – папахах и черкесках, а также казаков, были размещены в зале Ленинского учебного городка.

Здесь нужно пояснить, что понятия «старик» и «старухи» были довольно условными, на самом деле право быть делегатами съездов имели женщины не моложе 40 лет и мужчины не моложе 50 лет. Народных избранников разместили в зале Ленинского учебного городка в соответствии с их производственными достижениями. В президиум выбрали 25 самых заслуженных и почётных старейшин, в первых рядах зала посадили отличившихся в колхозном труде, а в самых последних – членов артелей, получивших «роговое знамя» – символ не самых передовых колхозов. На проведение съездов, в том числе на питание делегатов, областным финотделом были выделены средства.

В управлении центрального государственного архива Архивной службы КБР сохранились командировочные удостоверения участников съезда стариков от Мало-Кабардинского района, благодаря чему сегодня мы знаем их поимённо. Это колхозники колхоза имени Калмыкова Дейского: Шухаиб Тажев, Биту Дугужев, Хату Абидов, Кубати Муссаев, Маждид Токков, Али Ашижев; колхоза «Удар по кулаку» посёлка Терек: Тала Каншов, Нашо Маев; колхоза «Красный Восток» с. Верхний Курп: Озир Гуважуков, Бороко Урумов, Тута Хуштов и другие. Нагорный район представил на съезды 125 делегатов: 60 стариков и 65 старух. 150 участников съезда стариков являлись ударниками. На пахоте, уборке, в уходе за тяглом, в деле охраны колхозного урожая, в борьбе за качество старики и старухи зачастую показывали образцы работы. Вот несколько примеров.

Али Шукаев из с. Нижний Куркужин на пахоте довёл выработку на плуг до 1,1 га вместо 0,75 по плану, на прополке – до 0,20 га вместо 0,16 и на кошении – 1,25 га вместо 1 га. Вся работа выполнялась вручную. Кременчуг-Константиновские колхозники Григорий Устенко, Василий Могилко и Иван Боженко дали рекордную в Кабарде выработку на однолемешный плуг – 1,38 га.

Колхозница из Нартана Куна Шеритова организовала женщин, главным образом пожилых, на изготовление самана. В результате было сделано 300 тысяч кирпичей для строительства клуба и конюшни.

Старик Заракш Нагоев из с. Карагач в свои 102 года считался лучшим тружеником своего колхоза.

Старики-колхозники развернули широкое соревнование за лучшую охрану урожая колхозных полей. Почин этому соревнованию сделали нартановские старики, обратившись с письмом ко всем старикам области взять на себя ох-

рану урожая. На этот призыв откликнулись многие колхозники. Например, в колхозе с. Псыгансу на охрану урожая вышли 30 стариков дозорными и 10 объездчиками. В Урванском районе в каждом колхозе был выделен старик, ответственный за состояние тяглого скота, за его кормление и уход. «Старость нам не помеха для хорошей работы в колхозе», – писали делегаты съезда Центрального комитета партии. Завершения стариков и старух, принятые в обращениях и телеграммах съездов, были реально претворены в жизнь.

По возвращении домой в сёлах были проведены общие собрания колхозников. Старики-колхозники колхоза им. Сталина с. Старая Крепость (ныне г. Баксан) на собрании решили: «В ознаменование съезда все как один объявляем себя ударниками. Мы обязуемся сегодня же раскрепиться по бригадам, по пять стариков в каждую, для помощи бригадирам практическими советами и активного участия в работах по улучшению хозяйства бригады. По одному старику прикрепить к школе рабочей молодёжи и каждому колхозному двору для наведения порядка и наведения в селе чистоты. Принимая на себя обязательство бороться за хорошее состояние колхозного имущества и вызывая на соцсоревнование стариков-колхозников селений В. Акбаш и Баксанёнок, мы заверяем руководителя нашей области, лучшего друга стариков Бетала Калмыкова в том, что будем нести полную ответственность за работу нашего колхоза...».

Возникли и курьёзные моменты. Так, старухи-колхозницы Нагорного района, вернувшись со съезда, вышли в поле, поминимали головные шали и, набросив их на плечи своих мужей и сыновей, работавших плугарями, отстранили их от пахоты и сами стали за плуг, сказав: «Вы не достойны быть мужчинами. Мы сидели на съезде у самых дверей, потому что наш район

плохо ведёт посевную. Стыдно за вас. Наденьте шали и ступайте домой. Нам не надо таких сыновей». И старухи работали плугарями почти пять дней, перевыполняя норму. Большого труда стоило упросить их вернуть плуги мужчинам и перейти на прополку озимых.

Проведённый по завершении уборки урожая и осеннего сева второй съезд колхозников старших возрастов вновь продемонстрировал большой энтузиазм старой «колхозной гвардии» в борьбе за образцовый колхоз. Писатель Исаак Бабель, находившийся в то время в Нальчике в гостях у Бетала Калмыкова, в письме к матери так описывал эти события: «Завтра, например, открывается второй областной съезд стариков и старух. Они теперь главные двигатели колхозного строительства, за всем надзирают, указывают молодым, ходят с бляхами, на которых написано «инспектор по качеству», и вообще находятся в чести. Такие съезды созываются старей по всей России, гремит музыка, и старикам аплодируют. Придумал это Калмыков, секретарь здешнего обкома партии (у которого я гошу), кабардинец по происхождению, а по существу своему великий, невиданный новый человек. Слава о нём идёт уже полтора десятилетия, но все люди давно превзойли его действительность. С железным упорством и дальновидностью он превращает маленькую горную полудику страну в истинную жемчужину».

Таким образом, в глазах партийного руководства Кабардино-Балкарии влечение в трудовую жизнь пожилых людей было оправданным: во-первых, в силу бытового уклада горцев они пользовались в обществе особым уважением, а во-вторых, обладали немалым жизненным опытом. При этом старики оставались такими же бесправными, как и остальные колхозники: не имели ни паспортов, ни пенсионных пособий. Несмотря на то, что принятая в 1936 году «Сталинская» Конституция закрепила право граждан СССР на материальное обеспечение в старости, государственной системы социального обеспечения сельских жителей не существовало. Социальное обеспечение колхозников возлагалось на сельскохозяйственные артели, где колхозники могли создавать фонды помощи старикам и инвалидам. Однако эти выплаты зачастую носили натуральный характер и не были обязательными.

Своим трудом, знаниями, авторитетом старики содействовали укреплению дисциплины в колхозах, улучшению качества сельскохозяйственных работ. Многие из них искренне верили в партию, в справедливость социалистического строя, но, к сожалению, трудовые подвиги их не были по-настоящему оценены государством.

Наталья БАЛЬЖАТОВА, Архивная служба КБР

□ ДОБРЫЕ ДЕЛА

Мир без барьеров



В спортивном комплексе «Нальчик» стартовал проект «Мир без барьеров» для детей с ограниченными возможностями здоровья, созданный Молодёжным центром КБР совместно с Министерством спорта республики и волонтерским центром Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х.М. Бербекова.

Как рассказала заместитель директора Молодёжного многофункционального центра КБР Зита Кабулова, проект направлен на социализацию детей и молодёжи с ограниченными возможностями здоровья. Участники могут пообщаться с волонтерами, завести новых друзей и

поучаствовать в работе разнообразных альтернативных площадок. Программа предусматривает занятия по рисованию, аквагриму и различным видам рукоделия, спортивные соревнования, танцевальные флэш-мобы. Тематика занятий каждой площадки подготавливается с учётом возраста участников. Основная цель проекта, как можно понять из названия, – сломать все барьеры и стереотипы, касающиеся детей с ограниченными возможностями здоровья, предоставить им пространство, в котором они не только узнают новое и хорошо проводят время, но и заводят новых друзей.

Первыми участниками проекта стали ученики старших коррекционных классов 23-й школы Нальчика. Помимо разнообразных занятий и социализации танцы, общались с аниматорами в костюмах олимпийских талисманов и наслаждались концертной программой. Наличие разных площадок позволило каждому найти занятие по душе, а весёлые и активные волонтеры никому не давали скучать. В конце мероприятия участники ждали подарки.

Организаторы проекта планируют проводить подобные акции примерно раз в месяц, работая с детьми разного возраста из различных образовательных учреждений.

Оксана СОКОЛОВА

□ ФЕСТИВАЛЬ

Равные возможности – достойная жизнь для всех



В сентябре в столице Чеченской Республики городе Грозном состоялся четвёртый межрегиональный фестиваль творчества детей-инвалидов СКФО «Равные возможности – достойная жизнь для всех!».

В нём приняли участие дети и молодёжь с психическими и ментальными нарушениями, дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата, инвалиды по зрению и слуху из всех республик Северного Кавказа и Ставропольского края.

На сцене концертного зала «Вайнах» песни сменялись танцами, стихами, жестовым пением. Постановка сказки «Золушка» в исполнении ребят с ментальными нарушениями из Дагестана никого не оставила равнодушным. Сколько труда, внимания, любви нужно дать этим замечательным детям, чтобы добиться таких результатов! И неважно, что где-то ошибались, главное – они выступали на сцене и в полном восторге от этого.

В фестивале участвовали юные артисты КБОО «Надежда» в поддержку детей и взрослых с отклонениями и нарушениями в психическом и физическом развитии. Очень трогательно прозвучала песня «По-

молимся за родителей» в исполнении Анзора Боготова. Танцевальную композицию «У руцья» представили Марина Борзенко и Эльдар Чеченов. Песню «Я счастлив» на английском языке исполнил Алладин Наков. Все эти ребята занимаются в центре развития творчества особенных детей «Твой дар» при Северо-Кавказском государственном институте искусств. Организацию «Надежда» и СКГИИ связывает многолетняя дружба и плодотворное сотрудничество.

Участие в таких фестивалях очень важно для наших ребят, – сказала председатель организации Ирина Емузова. – Реализация творческих возможностей инвалидов способствует их социальной адаптации, интеграции в общество. Ежегодные межрегиональные фестивали творчества детей-инвалидов ориентированы на укрепление дружеских, творческих связей между людьми с ограниченными возможностями здоровья, оказание поддержки молодым талантам. И ещё, что немаловажно, такие мероприятия привлекают внимание госструктур, общественности к проблемам инвалидов.

Людмила МАЛИНИНА

□ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА



Заботятся о бурёнках

Часто животноводы встречаются с маститом у коров. При мастите воспаляется вымя коровы. Он возникает в любые периоды жизни животного, но чаще это заболевание встречается у животных старше 8 лет.

Вот главные причины заболевания.
• Несоблюдение гигиенических норм. Перед каждым доением вымя следует хорошо мыть и протирать чистой тканью, то же самое относится к рукам. В помещении, где находится корова, не должно быть сквозняков, мокрой подстилки и холодного пола.
• Неправильный раздой после отёла. В этом случае остатки молока остаются в вымени и становятся благоприятной средой для размножения бактерий.
• Осложнения после отёла. Мастит возникает в том случае, если у коровы развивается эндометриоз или не выходит вовремя послед.

• Ещё одна причина – травмы вымени. Часто при стадном содержании корове ранят вымя копытами или рогами.
• Индивидуальная предрасположенность: особая форма вымени, размер сосков.
• Развитие мастита вызывают стафилококки, грибки и кишечная палочка.
• Возникновение заболевания провоцирует переохлаждение или ожог вымени.

Различают следующие виды мастита у коров:
Субклинический мастит протекает бессимптомно, открытую форму заболевания принимает через несколько месяцев. Важно регулярно проверять биологическую флору молока, только так выявляют начало субклинического мастита.

Серозный мастит часто путают с отёком вымени после отёла. Молоко обычно не изменяется, признаки болезни видны только при кипячении, но в запущенных случаях наблюдается разделение на сыворотку и хлопья. Кожа вымени становится горячей и плотной. Этот мастит развивается после переохлаждения или при неправильном доении. При несвоевременном лечении заболевание переходит в хроническую форму, после чего почти невозможно восстановить удои.

Катаральный мастит встречается у молодых животных. После отёла у коровы появляются уплотнения и узелки в вымени, так проявляются «пробки» в протоках. Это заболевание не вызывает беспокойства у животного, но ухудшает качество молока.
Фиброзный мастит наиболее опасен. У коров повышается температура, вымя становится очень болезненным, из-за чего животное начинает прихрамывать. Поражённая четверть становится плотной, из соска вместо молока выдаивается сукровица.

Гнойный мастит ухудшает общее состояние животного. В молоке заметны жёлтые и зеленоватые сгустки гноя. В поражённой части вымени протекает гангренозное воспаление ткани, в молочных ходах наблюдаются уплотнения. При несвоевременном лечении есть риск прекращения лактации.

Геморрагический мастит обычно возникает после серозного или катарального мастита. В молоке есть примесь крови и хлопьев. Эта форма мастита поражает всё вымя, у больных коров увеличиваются лимфатические узлы. Животное теряет аппетит, часто дышит, поднимается температура.

Диагностика
Для обнаружения мастита на анализ берут молоко коровы. Делают эту проце-

ду ежемесячно, начиная с первых дней после отёла. В период сухостоя анализ проводят дважды: после запуска и за пару недель до отёла.

Диагностику следует проводить в ветеринарной лаборатории.

Лечение мастита у коров
Самым эффективным считается лечение мастита антибиотиками, но оно подойдёт только для коров «в запуске», так как после применения этих препаратов молоко непригодно к использованию в течение месяца. Схему лечения назначает ветеринарный врач.

При мастите корову доят только вручную каждые 2-3 часа, это позволяет избежать образования сгустков крови. Любые массажи противопоказаны, вымя следует обмывать холодной водой до 5 раз в день.

При мастите сочные корма заменяют сухими, ограничивают питьё. Больную корову обязательно изолируют от стада.

Поражённую часть вымени обмывают тёплым отваром крапивы или подсоленной водой. После доения массируют участки с уплотнениями сверху вниз, это позволяет вывести из протоков гнойные массы.

При фиброзном и катаральном мастите очень эффективны глиняные аппликации. Для этого смешивают красную или белую глину с отваром тысячелистника, крапивы и подорожника. Такой массой на ночь обмывают поражённый участок, утром её смывают настоем крапивы.

Ветеринары советуют применять гели с соком алоэ, они хорошо снимают воспаление. Эти препараты вводят в вымя стерильными шприцами-аппликаторами. Хороший эффект дают прогревания парафином, их делают на 5 сутки лечения.

При мастите в вымя коровы вводят лекарства

Профилактика заболевания
Для того чтобы избежать мастита у коров, следует выполнять простые профилактические меры:

- помещение, в котором находится бурёнка, должно быть сухим и чистым;
- перед каждым доением хорошо промывайте вымя;
- всегда мойте руки перед сдаиванием;
- в пищу добавляют ферменты и пробиотики, они позволяют поднять иммунитет животного;
- в первые дни после отёла подпустите к корове телёнка, он высосет молозиво и молоко;
- некоторые фермеры дают животному профилактические препараты, они предупреждают развитие мастита;
- обращайтесь с выменем очень бережно, избегайте грубости;
- проводите доение в одно и то же время.

регулярно осматривайте вымя на предмет бородавочек, ранок и болячек. Любые образования осматривает и исследует ветеринар. Перед доением и после него используйте мази, которые смягчают кожу вымени и сосков и позволяют избежать появления трещинок.

Многие ветеринары советуют пользоваться гомеопатическими препаратами для лечения мастита. Они безопасны для организма животного, быстро снимают воспаление и не отражаются на молоке, поэтому его можно использовать в пищу сразу после окончания лечения.

□ ЗАКОН

«Натворил» эффективность

В СУ СК РФ по КБР завершено расследование уголовного дела в отношении оперуполномоченного отдела уголовного розыска УМВД России по Нальчику, обвиняемого в совершении действий, явно выходящих за пределы его полномочий и повлекших существенное нарушение прав и законных интересов граждан и охраняемых законом интересов общества и государства, а также в незаконном хранении без цели сбыта наркотических средств в значительном размере.

По версии следствия, этот человек, имея преступный умысел на незаконное уголовное преследование гражданина, заведомо не причастного к совершению преступления, для повышения показателей эффективности своей работы и имитации факта преступного деяния приобрёл наркотик. Договорился о встрече с «потерпевшим», которому намеревался дать наркотики для последующего изъятия. При передаче

наркотического средства сотрудник полиции был задержан сотрудниками ОРЧ СБ МВД по КБР, проводившими в отношении него оперативно-розыскные мероприятия.

Уголовное дело с утверждённым обвинительным заключением передано для рассмотрения в суд, сообщает старший помощник руководителя следственного управления Мурат Багов.

По данным пресс-службы МВД по КБР, в отношении этого оперуполномоченного министром внутренних дел по КБР генерал-лейтенантом полиции Игорем Ромашкиным назначена служебная проверка. Её результаты послужили основанием для увольнения старшего лейтенанта полиции из органов внутренних дел в связи с нарушениями условий контракта, а его руководители привлечены к дисциплинарной ответственности.

Ляна КЕШ

В поддержку детей-сирот

Постановлением Правительства РФ утверждены правила выплаты ежегодного пособия на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей детям-сиротам и оставшимся без попечения родителей, потерявшим в период обучения обоих родителей или единственного, которые учатся очно по основным профессиональным образовательным программам за счёт средств федерального бюджета.

В документе сказано, что пособие предоставляется образовательными организациями, в которых обучаются дети до достижения ими возраста 23 лет, в размере трёхмесячной государственной социальной стипендии. Чтобы его получить, в учебное заведение нужно принести справку, выданную органом опеки и попечительства, где должны быть отражены реквизиты документов, свидетельствующих об обстоя-

тельствах утраты (отсутствия) родителей.

Потерявшие в период обучения обоих родителей или единственного должны предоставить свидетельство о смерти матери либо отца; решение о признании родителя умершим; справку о рождении, подтверждающую, что сведения об отце ребёнка внесены в запись акта о рождении на основании заявления матери.

При отсутствии у детей оригиналов данных документов образовательная организация обязана оказать содействие в их получении. При обращении за выплатой пособия необходимо предъявить паспорт или иной документ, удостоверяющий личность. Решение о выплате пособия оформляется распоряжением актом учебного заведения, в которой дети-сироты обучаются.

Правила начали действовать с 28 сентября 2017 года, сообщает Прокуратура КБР.

Повысили уровень ответственности

Внесены изменения в Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в РФ».

В соответствии с ним на уполномоченные федеральные органы исполнительной власти и органы исполнительной власти субъектов РФ возложена обязанность осуществлять государственный контроль (надзор) за обеспечением доступности для инвалидов объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктур и предоставляемых услуг.

Порядок контроля в сферах транспорта, связи и информации, образования, культуры, здравоохранения, градостроительства, жилищно-коммунального обслуживания и других будет устанавливаться на федеральном уровне Правительством РФ, на региональном – высшим исполнительным органом государственной власти соответствующего субъекта.

Закон вступит в силу 1 января 2018 года, сообщает Прокуратура КБР.

Обеспечили своевременность

Федеральный закон расширил перечень оснований привлечения к административной ответственности должностных лиц контролирующих органов, проверяющих предприятий.

С августа нынешнего года статья 19.6.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях, оговаривающая ответственность контролёров за нарушение порядка проведения проверок, дополнена третьей частью, в которой сказано следующее. За невнесение должностными лицами в единый реестр информации о проведённой

проверке, нарушение двух и более раз в течение одного года сроков отражения в документе указанной информации либо неполных или даже недостоверных данных о произведённой проверке установлено административное предупреждение или штраф в размере от 1000 до 3000 рублей. В законе также указано, что дела этой категории возбуждаются прокурором.

Должностное лицо может быть подвергнуто административному наказанию в течение одного года со дня совершения правонарушения, разъясняет Прокуратура КБР.

Правила стали строже

Ужесточены правила противопожарного режима, в которые постановлением Правительства РФ внесены следующие изменения. Запрещено размещать детей на этаже с одним эвакуационным выходом, а также в мансардных помещениях зданий для детского летнего отдыха, если они построены из деревянных конструкций.

Работодателей обязывают иметь планы эвакуации людей при пожаре не только на объектах с рабочими местами на этаже для 10 и более человек, но и в здании или сооружении, в котором может одновременно находиться 50 и более человек.

На объектах с ночным пребыванием людей руководитель организации должен иметь инструкцию на случай возникновения пожара, чтобы в исправности была телефонная связь, имелись в запасе электрические фонари, а также средства индивидуальной защиты органов дыхания и зрения (не менее одного на каждого дежурного).

Кроме того, запрещается разводить костры и сжигать мусор на землях общего пользования населённых пунктов, за исключением тех мест, которые определяют органы местного самоуправления, разъясняет Прокуратура КБР.

Напрямую с народом

Отдел по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции республиканской прокуратуры запланировал «прямые линии» с гражданами по «телефону доверия» 89280830280. По этому номеру можно звонить с вопросами о соблюдении антикоррупционного законодательства в сфере государственной и муниципальной службы, а также предоставления субсидий сельскохозяйственным товаропроизводителям.

График «прямых линий» утверждён, они будут проводиться с 9 до 18 часов:

5 октября – начальником отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзовым;

6 октября – заместителем прокурора Майского района М.В. Договым;

9 октября – прокурором отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденовым;

10 октября – прокурором отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции Т.М. Созаевым.

Все, кто располагает информацией о фактах коррупции или ждёт получить разъяснение в этой сфере, могут звонить в Прокуратуру КБР (г. Нальчик, пр. Кулиева, 16) по «телефону доверия» 8-928-083-02-80, сообщает пресс-служба ведомства.

□ ПОЛИЦИЯ

Находился в розыске

28 сентября в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудники уголовного розыска МО МВД России «Прохладненский» задержали 37-летнего жителя Кашхатау.

Мужчина находился в федеральном розыске по подозрению в совершении кража.

Задержанный заключён под стражу.

Пресс-служба МВД по КБР

Штрафы за неделю

С 22 по 28 сентября зафиксировано 16933 нарушения правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 10 млн. 947 тысяч 300 рублей, вызвано более шести миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

□ ПРОИСШЕСТВИЯ

Водитель скрылся, но нашёлся

25 сентября в 21 час 25 минут 22-летний водитель ВАЗ-21093 на пересечении улиц Ленина – Головки в Нальчике при повороте не предоставил преимущество в движении автомашине «БМВ-М5». После столкновения ВАЗ отбросило на бордюр, пассажирке назначено стационарное лечение.

26 сентября в 13 часов 23 минуты 28-летний водитель автомашины «Форд» на перекрёстке улиц Ленина – Лермонтова в Нальчике сбил девушку, переходившую проезжую часть по «зебре». Пострадавшей назначено амбулаторное лечение.

В 19 часов 5 минут 76-летний водитель ГАЗ-3102 на перекрёстке улиц Шукова – Баженова в Баксане при повороте не предоставил преимущество встречному ГАЗ-322132. В результате столкновения пассажирка второго ГАЗа госпитализирована.

27 сентября около восьми часов утра водитель автомашины «Лада Калина» на улице Суворова в Нальчике сбил 13-летнюю девочку, переходившую дорогу по пешеходному переходу. После чего водитель с места происшествия скрылся, однако в течение суток его личность установили. Спустя некоторое время после происшествия девочка обратилась в больницу, где после осмотра врачи назначили ей амбулаторное лечение. По факту происшествия проводится проверка.



В 15 часов 30 минут 57-летний водитель автомашины «Ниссан» на улице Свободы в Прохладном из-за недомогания не выдержал дистанцию до движущейся впереди автомашины «Ауди-Q5». Водитель первой иномарки доставлен в больницу.

В 17 часов 25 минут 51-летний водитель автомашины «Форд-Фокус» в Баксанском районе не справился с управлением и съехал в сторону поймы реки Баксан. Двое пассажиров госпитализированы.

Ирэна ШКЕЖЕВА

Главный редактор
А.Х. Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ О. Абаноква, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 3309 экз.

Заказ – №1237. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbrprava.ru
e-mail: kbrprava@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

□ МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Отремонтированы школьные спортзалы



В рамках реализации федеральной программы «Создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом» завершены работы по ремонту спортивных залов в тамбовской и нижекрупской школах Терского района.

На капитальный ремонт спортивных залов было выделено по 1 млн. 265 тыс. рублей. В спортзале тамбовской школы произведена замена оконных блоков и дверей, уложено напольное спортивное покрытие. В нижекрупском образовательном



учреждении выполнен аналогичный объем работ, обустроены душевые, раздевалки и санузел. В обеих школах обновлен спортивный инвентарь, приобретены баскетбольные щиты, канаты,

столы для настольного тенниса, гимнастические мостики и другое оборудование.

Замира КВАНТОВА,
пресс-служба администрации
Терского района

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎

□ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



ЗДРАВСТВУЙ, ОКТАБРЬ

Многие из нас недолюбливают осень за дожди и холода, но ведь даже в этом времени года можно найти что-то прекрасное – не зря же поэты посвятили ему множество замечательных произведений. В октябре парки и скверы одеваются в золото и багрянец, отцветают астры. Самое время доставать тёплые куртки, шарфы и читать нашу подборку интересных дат, чтобы победить сезонную хандру.

Суббота, 30 сентября

30 сентября – День интернета в России. К слову, международный праздник, посвященный интернету, безуспешно пытаются ввести уже много лет, но пока никто так и не преуспел. У нас же прижилась своя собственная дата.

Воскресенье, 1 октября

Первый день октября богат на праздничные события – сегодня Международный день пожилых людей, Международный день музыки, Всемирный день вегетарианства и День сухопутных войск России. Какой именно из этих праздников отмечать в субботний день – решать исключительно вам. Если же вы, как Юлий Цезарь, способны делать несколько дел одновременно, можете попытаться отметить всё и сразу.

Понедельник, 2 октября

2 октября – Всемирный день жилища, а ещё – Всемирный день архитектуры, специально приуроченный к этой дате. Профессиональный праздник отмечают также медики и работники образования, ведь 2 октября – Международный день врача и Международный день социального педагога.

Вторник, 3 октября

3 октября – День ОМОНа, профессиональный праздник сотрудников специальных подразделений полиции в нашей стране. 3 октября по всей стране поздравляют представителей этой суровой профессии и благодарят их за сохранение безопасности на наших улицах.

Среда, 4 октября

В 1931 году во Флоренции, на международном конгрессе сторонников движения в защиту природы был учрежден Всемирный день животных, который отмечается ежегодно 4 октября. В России эту дату стали отмечать с 2000 года по инициативе Международного фонда защиты животных. 4 октября по всему миру проходят акции, призванные напомнить людям о проблемах остальных обитателей нашей планеты.

Четверг, 5 октября

5 октября более 100 стран, в числе которых и Российская Федерация, отмечают День учителя. Все мы помним своего первого учителя, классного руководителя в средней школе и других преподавателей, подаривших что-то большее, чем просто знания. Учителя похожи на скульпторов – под их руками неподатливый материал обретает форму, они практически «лепят» будущее поколение. Именно поэтому в этот день стоит вспомнить своих преподавателей и заглянуть в родную школу с букетом цветов.

Пятница, 6 октября

6 октября 1921 года начал свою деятельность Госстрах РСФСР. Это историческое событие послужило основой для профессионального праздника – Дня страховщика в России. В первую пятницу октября отмечается и Всемирный день улыбки – позитивный во всех отношениях праздник. Существенным он обязан американскому художнику Харви Боллу, придумавшему смайлик. Девиз праздника звучит так: «Сделай доброе дело. Помоги появиться хотя бы одной улыбке».

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Нахушевой Залиной Борисовны, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, №17104, контактный телефон 8-928-914-69-68, СНИЛС 07255845179, адрес электронной почты geoexpert@mail.ru, почтовый адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Шогенова, 8/80 выполняются работы в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:08:2600000-404, расположенного по адресу: КБР, Чегемский р-н, ДНТ «Осина», ул. Садовыходов, 14, общей площадью 516 кв. м, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ (или) площади земельного участка.

Заказчиком кадастровых работ является Чочаева Аминат Юсуповна.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19 30 октября 2017 г. в 11 часов.

С проектом межевого плана земельных участков можно ознакомиться по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 30 сентября 2017 г. по 30 октября по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального Закона от 24 июля 2007г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Нахушевой Залиной Борисовны, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, №17104, контактный телефон 8-928-914-69-68, СНИЛС 07255845179, адрес электронной почты geo-ekspert@mail.ru, почтовый адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Шогенова, 8/80 выполняются работы в отношении земельных участков:

– с кадастровым номером 07:09:0102010:141, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Шевцова, 28, общей площадью 542 кв. м.

– с кадастровым номером 07:09:0102010:142, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Шевцова, 28 «а», общей площадью 253 кв. м.

– с кадастровым номером 07:09:0102010:121, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Шевцова, 30, общей площадью 592 кв. м, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ и (или) площади земельных участков.

Заказчиками кадастровых работ являются Мальсагова Ирина Султановна, Карданов Артур Хасаншевич, Зухова Римма Султановна.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19 30 октября 2017 г. в 11 часов.

С проектом межевого плана земельных участков можно ознакомиться по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 30 сентября 2017 г. по 30 октября по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального Закона от 24 июля 2007 г. №221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

НЕГОСУДАРСТВЕННАЯ ЭКСПЕРТИЗА ПРОЕКТНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ

Межрегиональный экспертный центр предлагает услуги по проведению экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий объектов любой сложности.

**СРОК ПРОВЕДЕНИЯ ЭКСПЕРТИЗЫ
С ВЫДАЧЕЙ ЗАКЛЮЧЕНИЯ –
15 РАБОЧИХ ДНЕЙ. ЦЕНЫ МИНИМАЛЬНЫЕ.
Тел. 8-928-693-98-91.**

Внимание! ГУП «Каббалкватотранс-1438» объявляет приём заявок на право:

1. Заключение договора купли-продажи объектов недвижимости, расположенных на земельном участке площадью 3244 кв. м по адресу: г. Нальчик, ул. Горького, 29.

Подробная информация по телефону 8-928-707-49-29.

2. Заключение договора аренды помещений, расположенных в здании автовокзала №1.

Подробная информация по телефону 8-962-652-07-93.

Информация о проведении аукциона размещена на сайте torgi.gov.ru.

ОАО «ГИДРОМЕТАЛЛУРГ» ПРИГЛАШАЕТ НА КОНКУРСНОЙ ОСНОВЕ ПОДЪЯВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ МОНТАЖНЫХ РАБОТ

По всем вопросам обращаться по тел. 8(8662) 40-69-78, факс: 8(8662) 42-08-23 E-mail: hidromet@bk.ru, КБР, г. Нальчик, ул. Головки, 105 (маршруты 14, 20, 23, 25)

Утерянный аттестат №00704000004594 на имя Ахмедханова Рашида Зульфикаровича, выданный МКОУ «СОШ №31 им. Нури Цагова», считать недействительным.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти вдовы инвалида Великой Отечественной войны КОЛЧЕВОЙ Любови Петровны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Уважаемые жители г. Нальчика!

В связи с проведением реконструкционных работ на водопроводной камере по ул. Калужного 3 октября с 10.00 до 17.00 будет отключено водоснабжение следующих районов города:

- центральная часть;
- «Стрелка»;
- район, ограниченный ул. Ногмова – пойма реки Нальчик – ул. Идарова – ул. Комарова – ул. Калужного.

МУП «Водоканал» приносит свои извинения за доставленные неудобства, просит проявить понимание и произвести запас воды.